Czesto Uzywane Wzory

Czesto sama znajomos¢ Excela okazuje sie niewystarczajgca i konieczna jest znajomosé
podstawowych wzorow matematycznych.

Wiele razy juz przekonatem sie nawet osoba po studiach ekonomicznych postawiona przed
problemem obliczenia ceny bez VAT majgc dane: cene z VAT wynoszacg 100zt i VAT 22%, ze
zdziwieniem stwierdzata, ze nie jest tego w stanie zrobic.

Ponizej przedstawiam rozwigzanie probleméw z jakimi najczesciej moze spotkac sie przecietny
pracownik lub kandydat do pracy na stanowisko gdzie wymagana jest znajomos¢ programu
Excel.

Procenty

1. Wzrost procentowy obliczamy z nastepujgcego wzoru:

Wzrost % = warto$¢ nowa / wartos¢ stara - 1

Wz6r ten zastosowano w ponizszym przyktadzie do obliczenia wzrostu ktéry wynosi 25%.
Ten sam wzér mozna takze zapisa¢ w ponizszej postaci:

Wzrost % = (wartos¢ nowa — wartos¢ stara) / wartos¢ stara

2. Czasami bywa ze procentowa zmiana z roku na rok bywa obliczana ,od drugiej strony”, w
ponizszym przyktadzie mozemy powiedzie¢, ze sprzedaz w 2006 roku byta 0 20% mniejsza
niz w 2007. Odbiorcy takiego komunikatu nie zastanawiajac sie dtugo zapamietuja, ze
roznica wynosi 20%, gdy tak naprawde jak to obliczyliSmy w przyktadzie 1 wynosi ona 25%.

Jest to z reguty celowe wprowadzanie w btgd odbiorcy i nie zalecam takiego podejscia, no

chyba ze kto$ zajmuje sie politykg i musi przyja¢ obowigzujgce w tej branzy standardy.
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3. Aby obliczy¢ udziat procentowy np. danego produktu w catosci sprzedazy dzielimy sprzedaz
tego produktu przez catos¢ sprzedazy.

Udzial procentowy = sprzedaz A / catkowita sprzedaz

4. Do zwiekszenia danej wartosci o procent np. zwiekszenie ceny 0 22% podatku VAT stuzy
ponizszy wzor:

Nowa wartos¢ = Stara wartos¢ * (1 + procent zmiany)
5. Analogicznie wyglgda zmniejszanie o dany procent, z tg roznicg ze zamiast znaku plus jest
minus:

Nowa warto$¢ = Stara wartos¢ * (1 - procent zmiany)



6. Czasami procent o ktory mamy co$ zmniejszy¢ podawany jest z minusem (zmniejsz o -
20%), co teoretycznie jest btedem (dwukrotny minus powinien dawac plus), ale niestety jest
popularne i nalezy to rozumie¢ jako zmniejszenie 0 20%. W takim przypadku uzywamy
takiego samego wzoru jak przy zwiekszaniu o procent (minus juz jest przy %).

Nowa wartos¢ = Stara wartos¢ * (1 + procent zmiany)

7. Zupetnie czym innym jest zmniejszenie o procent a czy innym ‘cofniecie’ procentu, ktéry
zostat dodany.

W ponizszym przypadku z ceny zawierajgcej VAT wynoszacy 22% chcieliby$my obliczy¢ cene

bez VATu.

Uzyjemy ponizszego wzoru. Do dodawania okreslonego procentu mnozyliSmy przez 1+procent,

do cofniecia tej operacji podzielimy przez 1+procent (dziataniem odwrotnym do mnozenia jest

dzielenie).

Wartos¢ bez VAT = Wartos¢ z VAT / (1 + procent zmiany)

Jak wida¢ w powyzszym przyktadzie udato sie uzyskac¢ oryginalng wartos¢ ceny bez VAT.

8. Wiele os6b zadaje pytanie dlaczego dziataniem odwrotnym do zwiekszenia o jakis procent
nie jest zmniejszenie o ten sam procent.

PrzesledZzmy ponizszy przyktad w ktéorym cena zostata zmieniona dwukrotnie.

Cena poczgtkowa wynosita 100zt, zostata ona powigkszona o 10% i po tej zmianie wynosita

110 (10% ze 100 to 10, 10+100=110).

Cena po 1 zmianie zostata obnizona o 10% i ostatecznie wyniosta 99zt (10% z 110 to 11. 110 -

11 to 99).

Jak widac cena nie wrocita do swojej oryginalnej wielkosci. Im procent zmiany bytby wigkszy
tym wieksza bytaby takze réznica pomiedzy ceng koncowg i poczgtkowa.

9. W ponizszym przyktadzie warto$¢ pewnej inwestycji wzrasta o 10% co roku, chcielibysmy
obliczy¢ po ilu latach wartos¢ ta podwoi sie.

W pierwsze z zielonych pél wprowadzamy wzor na wzrost o procent i przeciggamy go do
ponizszych komorek. Na podwojenie sie tej kwoty wcale nie musimy oczekiwaé az dziesieciu
lat. Kwota bedzie juz prawie dwa razy wieksza w 7 roku a w 8 znacznie przekroczy swojg
dwukrotno$c¢. Dzieje sie tak poniewaz procent w 2 i kazdym kolejnym roku inwestycji obliczany
jest nie od pierwotnej kwoty ale od kwoty juz zwiekszonej.

10. Taki sam wynik mozemy uzyska¢ znacznie szybciej postugujac sie wzorem na procent
sktadany:

Kwota koncowa = kwota poczatkowa * (1 + oprocentowanie) » ilo$¢ okreséw

(symbol * oznacza potege)

11. W kolejnym przykfadzie na procent skladany pewna osoba zastanawia sie czy gdyby dzis
wpfacita 1000 zt na lokate o statym oprocentowaniu 5% i corocznej kapitalizacji odsetek, czy

dzieki temu po 200 latach pra pra pra prawnukowie tej osoby byliby milionerami.

Po zastosowaniu powyzej opisanego wzoru do takich danych na powyzsze pytanie uzyskujemy
odpowiedz twierdzgcg. Na koncie po 200 latach pojawi sie kwota ponad 17 milionow ziotych.



12. Jezeli zdecydujemy sie na obliczenie tego samego zadania korzystajgc z 200 wzoréw na
wzrost o procent zauwazamy ze przyrosty w kohcowym etapie lokaty sg nieporownywalnie
wieksze od tym z okreséw poczatkowych, w ciggu kilku ostatnich lat wartos¢ lokaty
wzrastata co roku o ponad milion zt.

Takie zachowanie sie warto$ci w kolejnych okresach jest typowe dla funkcji wyktadniczych -
takich w ktérych zmienna w tym przypadku ilos¢ lat znajduje sie w potedze.
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Czy zatem wszyscy powinnismy pospieszy¢ do bankéw z zamiarem zatozenia takich lokat?
Gdybysmy chcieli potraktowaé te obliczenia nie jako ciekawostke ale na powaznie nalezatoby
uwzgledni¢ jeszcze inflacje, ryzyko bankructwa banku, ryzyko dewaluacji waluty lokaty, czy
nawet zmiany ustroju, nacjonalizacji lokat bankowych, bankructwa panstwa lub wojny. Po
uwzglednieniu tych czynnikéw bardziej rozsgdnym sposobem zainwestowania 1000zt wydaje
sie przeznaczenie go na podwyzszenie swoich kwalifikacji zawodowych, np. nauke Excela i
VBA ;-).

Marza

1. Obliczanie marzy dla wielu osob stanowi duzy problem poniewaz myslg o dodawaniu marzy
jak o dodawaniu procentu do danej kwoty.

W rzeczywistosci marza nie jest procentem ‘narzutu’ na koszt, ale stanowi procent jakim jest

zysk w ostatecznej cenie produktu badz ustugi.

Majac dany koszt i procent marzy, cene obliczamy z nastepujgcego wzoru:

Cena = koszt / (1- marza %)

Marza musi by¢ mniejsza niz 100% poniewaz nie mozna sprzedajgc cos zarabia¢ na tym 100%
lub wiecej, z kazdg dziatalno$cig gospodarczg zwigzane sg jakies$ koszty.

Marza moze natomiast by¢ ujemna, firma wtedy sprzedaje swoje towary badz ustugi ponizej
swoich kosztow i traci na kazdej transakcji.

Whbrew temu co mogtoby sie wydawac wcale nie jest to rzadkie zjawisko, w niektérych branzach
np. przy sprzedazy drukarek, normg jest sprzedaz ich ponizej kosztéw, ich producenci
pokrywajg te straty z nawigzka sprzedajgc ustugi serwisowe i tonery/tusze z wysokg marza.
Strategia taka stuzy w uproszczeniu ‘ztapaniu klientow’.



2. Aby obliczy¢ marze znajgc koszt i cene postuzymy sie ponizszym wzorem:

Marza % = (cena — koszt) / cena

Powyzszy wzoér mozemy takze zapisac jako: Marza % = 1 — koszt / cena

3. Natomiast jezeli brakujgcym elementem jest koszt uzyjemy ponizszego wzoru, to ten sam
jakiego uzywamy do obnizania danej kwoty o procent. Innymi stowy obnizamy cene o

wielkos¢ marzy i pozostaje nam koszt.

Cena = koszt * (1 — marza)

Marza srednia wazona sprzedaza

4. Do obliczenia sredniej marzy nie mozemy postuzy¢ sie zwyktg srednig, musimy obliczy¢ jg
korzystajgc ze Sredniej wazonej, gdzie wagami sg wielkosci sprzedazy.
Mozemy to zrobi¢ na 3 sposoby.

W pierwszym ze wzoréw mnozymy kazdg z marz procentowych przez odpowiadajgcy jej
sprzedaz, wyniki sumujemy i sume dzielimy przez sume sprzedazy.

Ten wzor daje nam peing kontrole nad sposobem obliczania i powala zrozumie¢ na czy polega
Srednia wazona.

5. W drugim ze wzoréw postuzymy sie funkcjg SUMA.ILOCZYNOW, ktéra sumuje i mnozy
marze i sprzedaze, jej wynik musimy jeszcze podzieli¢ przez sume sprzedazy.
Funkcja ta jest doktadnie opisana w lekcji Funkcje.

6. Trzecisposob jest dla wielu najprostszy ale wymaga utworzenia dodatkowej kolumny z
marzg kwotowg. Wartosci w kolumnie K uzyskujemy dzieki pomnozeniu kazdej z marz
procentowych przez sprzedaz.

Aby obliczy¢ srednig marze % wystarczy podzieli¢ sume marzy przez sume sprzedazy.



